



癸卯年四月廿九  
2023年6月16日  
星期五

电子版: www.zjgrrb.com  
电子邮箱: ziarxw@163.com  
国内统一连续出版物号: CN33—0018  
邮发代号: 31—2 总第12424号

# 浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家  
掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

社址:杭州市学院路107号 邮编:310012

全国工会职工教育工作座谈会暨劳模工匠进校园工作推进会在杭召开

## 以高素质职工队伍 助力中国式现代化



昨日,全国工会职工教育工作座谈会暨劳模工匠进校园工作推进会在杭召开。  
记者邹伟锋 摄



“中国梦·劳动美”劳模工匠进校园现场,学生代表向全国劳模钱海军、全国教书育人楷模张赛芬献上鲜花。  
记者邹伟锋 摄

本报讯 记者曾晨路报道 6月15日,全国工会职工教育工作座谈会暨劳模工匠进校园工作推进会在杭州召开。会议以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大精神,深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述,总结工作,交流经验,分析形势,研究部署当前和今后一个时期工会职工教育工作。

全国总工会副主席、书记处书记,党组成员魏地春出席会议并讲话,浙江省人大常委会副主任、省总工会主席刘忻致辞。教育部职业教育与成人教育司、全国总工会宣传教育部、浙江省教育厅、浙江省总工会、杭州市有关领导出席会议。魏地春充分肯定工会职工教

育工作取得的成效,分析当前工作面临的形势任务。他强调,要深刻认识到,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴,更加需要凝聚亿万职工踔厉奋发、团结奋斗的精神力量;深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,更加需要全面提升职工队伍素质特别是技术技能素质;全面建设社会主义文化强国,更加需要提高职工群众文明素养。为此,工会职工教育工作必须进一步唱响主旋律、弘扬正能量、振奋精气神,教育引导亿万名职工以主人翁姿态建功新时代、奋进新征程;必须把提高职工技术技能素质摆上更加重要的位置,教育引导职工群众学习新知识,掌握新本领,为现代化建设提供有力人才支撑;必须进一步把提高职工群众文明素养作为重要

任务,教育引导广大职工用先进思想、模范行动影响和带动全社会。魏地春对下一步工作提出要求,要明确新时代新征程工会职工教育工作的着力点,适应新形势新任务需要,以实施《全国职工素质建设工程五年规划》为牵引,进一步突出重点、抓住关键,着力教育引导广大职工坚定不移听党话、矢志不渝跟党走;着力教育引导广大职工培育时代新风新貌,做社会主义核心价值观的积极实践者;着力教育引导广大职工走技能成才、技能报国之路;着力推动工作理念和方法创新,打造数字化时代职工教育新品牌,并注重把工会职工教育工作融入工会大宣传工作格局,融入党委领导的大教育工作格局,确保各项工作有力有序推进。

刘忻在致辞中指出,教育是国之大计、党之大计,教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑。浙江是中国革命红船起航地、改革开放先行地、习近平新时代中国特色社会主义思想重要萌发地,浙江省委认真贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神,切实把职工教育和劳动教育放在突出位置谋划部署、推进实施。全省各级工会结合主题教育,开展“循迹溯源学思想促践行”活动,深刻领悟习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述,特别是总书记在浙江工作期间对我省工会工作提出的具体要求,与教育、宣传、人社等部门通力合作,着力从思想引领、技能提升、文化建设等各个方面推动职工素质提升,深入

践行“八八战略”,以“两个先行”打造“重要窗口”,奋力谱写中国式现代化浙江篇章。近年来,浙江省总工会主动参与新时代劳动教育体系构建,着力推进劳模工匠进校园“开学第一课”,讲好新时代“大思政课”。聚集各方合力,建立健全各级工会系统和教育行政部门牵头负责,劳模协会主动承担、大中小学积极参与、社会各方协同推进的劳模工匠进校园工作机制;实施示范引领,积极组织劳模工匠到各级各类学校全面开展“三个精神”宣传宣讲和劳动技能展示培训;提升活动实效,推进各大中小学将劳模工匠进校园与学校劳动教育课程有机衔接,集中开展走近劳模工匠系列社会实践活动,使劳模工匠“进校园”和学生“出校园”深度融合。

会上,吉林省总工会、江苏省总工会、安徽省总工会、福建省总工会、河南省总工会、湖南省总工会、陕西省总工会、浙江省杭州市总工会等8家单位交流了加强工会职工教育的经验做法。

推进会还以会议名义,向勇救溺水女子的外卖小哥彭清林致敬。

部分省(区、市)总工会、全国产业工会分管宣传教育工作的负责同志,各省(区、市)总工会和新疆生产建设兵团总工会、中华全国铁路总工会、中国民航工会、中国金融工会宣传教育部部长参加会议。

下午,与会人员前往浙江大学医学院现场观摩“中国梦·劳动美”劳模工匠进校园活动。

向,请各市总工会会后对基层首创的典型经验进行再提炼再总结,请报告起草组认真梳理归纳、充分消化吸收,抓紧修改完善。

刘忻进一步强调,当前省工会第十六次代表大会的各项筹备工作已进入倒计时,起草一份好报告是工会取得圆满成功的重要基础,大家要提升认识、凝聚共识、形成合力,确保报告充分体现时代特点、浙江特色、工会特征,充分彰显思想性、引领性、前瞻性和科学性,充分指引全省工会扛起新时代新使命,强化主人翁精神、发挥主力军作用,为谱写中国式现代化浙江篇章贡献工会力量。

据悉,近期省总工会正在就报告(征求意见稿)召开多场征求意见座谈会,广泛听取意见建议,充分发扬民主、集思广益,为修改完善报告凝聚各方智慧力量。



14日上午,省第十六次工代会报告征求意见座谈会在杭召开。  
记者邹伟锋 摄

本报讯 记者李凡报道 6月14日上午,省总工会召集各市总工会主要领导在杭州召开座谈会,征求对省工会第十六次代表大会报告(征求意见稿)的意见建议。省人大常委会副主任、省总工会主席刘忻主持会议并讲话。省总工会党组书记、副主席吕志良,省总工会党组成员、副主席、一级巡视员董建伟出席会议。

会上,各市总工会主要领导围绕省工会第十六次代表大会报告(征求意见稿)进行了深入探讨,并结合实际对报告(征求意见稿)中的相关内容提出了中肯、宝贵的意见和建议。

刘忻充分肯定了与会同志在思想理念、结构逻辑、内容要义和词句语意等方面对报告(征求意见稿)作出的全面剖析,他在讲话中指出,会上提出的意见建议为进一步修改完善报告提供了很好的思路和方向。

刘忻充分肯定了与会同志在思想理念、结构逻辑、内容要义和词句语意等方面对报告(征求意见稿)作出的全面剖析,他在讲话中指出,会上提出的意见建议为进一步修改完善报告提供了很好的思路和方

## 杭州第19届亚运会 火种在良渚古城 遗址公园成功采集



6月15日,采火使者点燃采火棒。  
当日,杭州亚运会火种采集仪式在杭州良渚古城遗址公园举行。  
新华社记者黄宗治 摄

新华社杭州6月15日电 15日上午,杭州第19届亚运会火种在杭州良渚古城遗址公园大莫角山成功采集。

上午8时50分,以良渚文化为元素的文艺节目情景舞蹈《良渚之光》开始。伴随着悠扬神秘的旋律,身着远古服饰的表演者缓缓向大莫角山高地汇聚、起舞。大莫角山是五千多年前良渚古城的核心区。舞蹈艺术化重现了新石器时代良渚先民们耕作水稻、营造房屋、兴修水利等场景。

上午9时17分许,浙江省省长、杭州亚组委主席王浩宣布杭州亚运会火种采集开始。

初夏的良渚古城遗址,潺潺流水,呦呦鹿鸣,在大自然声响谱写的原生态交响中,19名身着白色服饰的采火使者缓步登上台阶。“19”寓意第19届亚运会。采火使者手持采火棒,走向采火装置。装置中心是一面凹面镜,外圈采用良渚玉璧造型。采火使者将采火棒伸向

## 把鲜花和祝福送给你 杭州西湖区总工会等多个部门 赴医院探望见义勇为“小哥”彭清林



西湖区多个部门探望见义勇为“小哥”彭清林。  
记者程雪 摄

本报讯 记者程雪报道 “身体怎么样了?”

“之前腰有点疼,睡得也不好。不过住院后我就按照医生和护士的要求做,现在感觉好多了,没那么难受了。”

“你可要好好休息,只有身体康复了,才能早日回到工作岗位。”

“嗯,一定一定。”

这则温馨的对话发生在省新华医院住院部6楼的一间普通病房内。昨日,杭州市西湖区委组织部、西湖区总工会、浙江开放大学的工作人员,带着鲜花、荣誉证书和5000元工会慰问金,来到外卖小哥彭清林的病床前进行慰问。

当人们还沉浸在彭清林从

10余米高的桥上一跃而下把女子从死亡边缘拉回的感动中,当网友还在为他的热心、勇敢而鼓掌点赞时,这个被称为“英雄”“好人”的小哥却因身体不适而住院。

见到彭清林的时候,他整个人直直地躺在床上,明显可以看出他腰部不太舒服。聊天中,他的双手动起来有些吃力,不过聊到开心时,两条腿会不自觉地“扑腾”两下。

“杭州真是一座温暖的城市,我喜欢这里,也想为这座城市做点温暖的事情。”彭清林说,杭州出台了很多对外来务工人员和新就业形态劳动者友好的政策,比如去年过年的时候,他因为疫情没法回老家,因

此领取了留杭补贴,虽然身在异乡,温暖宛如故乡。

“加入工会组织也有很多好福利。”西湖区总工会相关负责人告诉彭清林,近年来,杭州大力推动新就业形态劳动者建会入会行动,很多像他这样的外卖员都加入了工会组织,不仅有了“娘家”,维权有渠道,诉求有回应,能享受疗休养、大病医疗互助、“双提升行动”等福利,还可以参加工会举办的青年交友会、各类行业竞赛等。西湖区总工会相关负责人还向他介绍了工会建设的“爱心驿家”——让外卖员等户外劳动者可以歇歇脚的温馨港湾。

探望中,浙江开放大学小哥学院负责人向彭清林发出了来小哥学院学习、深造的邀请。据了解,小哥学院成立于2021年,是由浙江开放大学、西湖区委组织部、西湖区总工会、西湖区西溪街道等单位联合成立的面向“小哥”等新就业群体的专属学院,对加入工会组织的百名“小哥”学员全额资助学费,学校也设有奖学金。“考虑到‘小哥’工学矛盾突出,学习过程采用线上加线下相结合的方式。”听完小哥学院负责人的介绍,彭清林着实有些心动,“我会好好考虑,有机会也想提升提升自己!”

彭清林的病床正对面的桌子上摆满了鲜花和贺卡,承载着社会各界对他的关心和祝福。